

سراسر احسان

خدا نے چار لڑکے اور یہ دختر
یہ کیا احساں ترا ہے بندہ پرور
اگر ہر بال ہو جائے سنخور
کریم! دور کر۔ تو ان سے ہر شر

عطا کی، پس یہ احساں ہے سراسر
کروں کس منہ سے شکر اے میرے داور
تو پھر بھی شکر ہے امکاں سے باہر
رجیما! نیک کر اور پھر معمر

(حضرت مسیح موعود)

روزنامہ 1913ء سے جاری شدہ FR-10

الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>
email: editor@alfazl.org

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 23 فروری 2016ء 14 جمادی الاول 1437 ہجری 23 تبلیغ 1395 شمس جلد 66-101 نمبر 44

بچوقتہ نماز کا قیام

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب فرماتے ہیں۔
ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب نے مجھ سے بیان کیا کہ حضرت صاحب ارکان (دین) میں سب سے زیادہ نماز پر زور دیتے تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ ”نمازیں سنوار کر پڑھا کرو“۔
(مرسلہ: نظارت اصلاح و ارشاد مرکزیہ)

ضرورت کمپیوٹر انجینئر

کمپیوٹر سیکشن صدر انجمن احمدیہ پاکستان کو درج ذیل آسامیوں کیلئے خدمت دین کے جذبہ سے کام کرنے والے کارکنان کی ضرورت ہے۔
نیٹ ورک انجینئر: کمپیوٹر سائنس یا نیٹ ورک انجینئرنگ میں BS/MS کیا ہوا ہو۔ کمپیوٹر نیٹ ورکس کے بارے میں بنیادی اور عملی علم ہو۔
سافٹ ویئر انجینئر: کمپیوٹر سائنس یا فٹ ویئر انجینئرنگ میں BS/MS کیا ہوا ہو۔ ویب اور ڈیٹا بیس پروگرامنگ کا تجربہ ہو۔
خواہشمند افراد اپنی درخواستیں صدر جماعت سے تصدیق کے ساتھ مکرم ناظر صاحب اعلیٰ کے نام نظارت علیا یا کمپیوٹر سیکشن میں بھیجوادیں۔ مزید معلومات کیلئے feedback@saap.org پر Email یا فون نمبر 047-621450x81 پر رابطہ کیا جاسکتا ہے۔
(انچارج کمپیوٹر سیکشن صدر انجمن احمدیہ ربوہ)

عطیہ برائے گندم

ہر سال مستحقین میں گندم بطور امداد تقسیم کی جاتی ہے اس کار خیر میں ہر سال بڑی تعداد میں مخلصین جماعت احمدیہ حصہ لیتے ہیں لہذا ہمدرد مخلصین جن کو اللہ تعالیٰ نے اپنی نعمتوں سے نوازا ہے کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس کار خیر میں فراخ دلی سے حصہ لیں جملہ نقد عطیات امانت نمبر 455003 ہمداد مستحقین گندم معرفت افسر صاحب خزانہ صدر انجمن احمدیہ ارسال فرمائیں۔
(صدر کمیٹی امداد مستحقین گندم ربوہ)

پیشگوئی مصلح موعود 1886ء میں کی گئی تھی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے 1944ء میں اس کے مصداق ہونے کا دعویٰ فرمایا
پیشگوئی مصلح موعود اس زمانہ میں ظاہر ہونے والا عظیم الشان آسمانی نشان ہے

وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا، کی واقعاتی اور تصدیقی شہادتیں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 19 فروری 2016ء بمقام بیت الفتوح لندن کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 19 فروری 2016ء کو بیت الفتوح لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ جو حسب معمول مختلف زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر براہ راست نشر کیا گیا۔ حضور انور نے فرمایا کہ 20 فروری کا دن جماعت احمدیہ میں پیشگوئی مصلح موعود کے حوالے سے جانا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو ایک ایسے بیٹے کی پیدائش کی خبر دی تھی جو کہ دین کا خادم، لمبی عمر پانے والا اور دوسری کئی خصوصیات کا حامل ہوگا۔ یہ صرف پیشگوئی تھی بلکہ عظیم الشان نشان آسمانی ہے۔ یہ نشان کسی مردہ کے زندہ کرنے کی نسبت زیادہ اعلیٰ، اولیٰ، افضل اور اتم ہے۔ کیونکہ خدا نے دعا کو قبول کر کے ایک ایسی روح بھیجے کا وعدہ کیا کہ جس کے ذریعہ دین حق کی برکتیں ساری دنیا میں پھیلیں گی۔

حضور انور نے فرمایا یہ پیشگوئی بڑی شان سے پوری ہوئی اور وقت نے ثابت کیا کہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد ہی اس پیشگوئی کے مصداق تھے اور ان نشانات کے پورے کرنے والے واقعات سے علماء احمدیت یقین رکھتے تھے کہ آپ ہی مصداق ہیں۔ لیکن حضرت مصلح موعود نے کبھی اس کا اظہار نہ کیا۔ جب تک خدا تعالیٰ نے آپ کو خود ایک رویا کے ذریعہ سے اس کی خبر نہ دی۔ آپ نے 1944ء میں خدائی خبریں پا کر اپنی خلافت کے 30 سال بعد اس پیشگوئی کا مصداق خود کو قرار دیا۔ حضرت مصلح موعود نے 28 جنوری 1944ء کے خطبہ میں اپنی رویا اور اس پیشگوئی کی علامات کے پورے ہونے کے بارے میں مفصل بیان فرمایا ہے اور فرمایا کہ میں یہ پیشگوئی زیادہ تفصیل اور غور سے نہیں پڑھتا تھا کہ میرا نفس مجھ کو دھوکہ نہ دے اور میں اسے اپنے متعلق خیال کرنے لگ جاؤں۔ حضور انور نے فرمایا کہ اصل مصداق تو اس قدر احتیاط کرتا ہے مگر بعض لوگ بغیر وجہ کے اس کا اظہار اپنے متعلق کرنے لگ جاتے ہیں۔ حضور انور نے اس پیشگوئی میں بیان کی گئی بعض علامتوں کے پورا ہونے کے متعلق حضرت مصلح موعود کی تحریرات و خطبات سے بیان فرمایا۔

حضور انور نے فرمایا کہ دو شنبہ مبارک دو شنبہ کی علامت اس طرح پوری ہوئی کہ پیر ہفتہ کا تیسرا دن ہوتا ہے اور اس زمانے میں حق کے پیغام کو پھیلانے والے رجال میں اس کا تیسرا نمبر ہوگا۔ دوسرا یہ کہ تحریک جدید کے دوسرے دور کا آغاز 1944ء میں دو شنبہ سوموار کے دن سے ہوگا۔ گویا یہ دور بھی مبارک ہوگا۔ آج یہ تحریک کئی دہائیاں مکمل کر چکی ہے اور دنیا کے ہر اس ملک میں یہ تحریک قائم ہوگئی ہے جہاں احمدیت قائم ہے۔ فرمایا وہ جلد جلد بڑھے گا والی بات بھی پوری ہوئی کہ حضرت مصلح موعود کے مخالفین پہلے آپ کو بچہ بچہ کہتے تھے کہ بچے کی خاطر فساد پیدا کیا جا رہا ہے۔ اور پھر چند سال بعد ہی بہت شاطر اور تجربہ کار کہہ کر برائی کرنے لگے۔ گویا خدا تعالیٰ نے ان کے مونہوں سے نکلوا دیا کہ یہ مصداق جلد جلد بڑھے گا۔

حضور انور نے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کی حکومت ظاہری نہیں بلکہ روحانی حکومت تھی۔ اور حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ جب مجھے خلافت ملی اس وقت سے اب جماعت کے حالات بہتر ہیں۔ جتنے لوگ اس وقت تھے اب سینکڑوں گنا زیادہ ہیں۔ بیسیوں گنا زیادہ ملکوں میں احمدیت قائم ہے۔ سلسلہ کی تائید میں کتابیں اس وقت سے کئی گنا زیادہ چھوڑ کر جاؤں گا جو خلافت کے آغاز میں تھیں۔ پھر بہت زیادہ علوم چھوڑ کر جاؤں گا۔ ان سب باتوں سے یہی پتہ چلتا ہے کہ خدا کا سایہ اس کے سر پر تھا۔ حضور انور نے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کو خدا تعالیٰ نے بعض رویا و کشف اور خبروں کے ذریعہ اس پیشگوئی کے مصداق ہونے کی اطلاع دی تھی۔ حضور انور نے بعض رویا کا ذکر فرمایا اور ان کے پورے ہونے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ نے بعض احمدیوں کو بھی ایسی خوابیں دکھائیں جن میں آپ کے اس پیشگوئی کے مصداق ہونے کی خبر دی گئی تھی۔ حضور انور نے ان میں سے بھی کچھ کا ذکر فرمایا۔

حضور انور نے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود کو اس پیشگوئی کے مصداق ہونے کی اطلاع دیر سے ملنے میں بھی ایک حکمت تھی جو کہ حضرت مصلح موعود نے خود بیان فرمائی کہ خدا تعالیٰ جماعت کے افراد کو ابتلاء اور امتحان میں نہیں ڈالنا چاہتا تھا۔ پہلے ایسے واقعات ظاہر فرمائے جن سے پیشگوئی کی علامتیں واضح رنگ میں پوری ہو گئیں اور بعد میں دعویٰ کروایا تاکہ جماعت کے افراد شکوک و شبہات کا شکار نہ ہو جائیں۔ حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہر احمدی کو انکار کے داغ سے محفوظ رکھے۔ ہر احمدی کو حضرت مصلح موعود کے علم و معرفت کے کلام سے بھر پور استفادہ کرنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آخر پر حضور انور نے محترم صوفی نذیر احمد صاحب (جرمنی) کی وفات پر ان کا ذکر خیر فرمایا نیز ان کی نماز جنازہ غائب پڑھانے کا اعلان بھی فرمایا۔

خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ اپنے ولیوں اور نیکی پر قائم رہنے والوں کی اولاد اور اولاد اور نسلوں کی بھی حفاظت فرماتا ہے اور انہیں نوازتا ہے بشرطیکہ وہ اولاد اور نسل بھی نیکی پر قائم رہنے والی ہو

نیکیوں کی نسل ہونا، ولیوں کی نسل ہونا، بزرگوں کی نسل ہونا بھی اسی وقت فائدہ دیتا ہے جب خود بھی نیکیوں پر انسان قائم ہو اور اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو

اس سوچ کے ساتھ ہمیں اپنی نمازوں کی حفاظت بھی کرنی چاہئے اور اس سوچ کے ساتھ بیت الذکر میں آنا چاہئے تاکہ ہم ایک ہو کر اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول نمازیں ادا کرنے والے بنیں اور اس کی رضا حاصل کرنے والے بنیں

اپنی نمازوں کی حفاظت کریں اور وقت پر ادا کرنے کی کوشش کیا کریں

بعض دفعہ بعض لوگ جلد بازی سے کام لیتے ہوئے کسی بات کی گہرائی میں جائے بغیر اپنی رائے قائم کر لیتے ہیں اور پھر بعض کمزور طبائع اس وجہ سے ٹھوکر بھی کھا جاتی ہیں

حضرت اقدس مسیح موعود کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے والے واقعات کا حضرت مصلح موعود کے ارشادات کے حوالہ سے تذکرہ اور احباب کو ضروری نصائح

مکرم چوہدری عبد العزیز ڈوگر صاحب (یو کے)، مکرمہ اقبال نسیم عظمت بٹ صاحبہ اہلیہ غلام سرور بٹ صاحب (یو کے) اور مکرمہ مریم صدیقہ صاحبہ اہلیہ قریشی محمد شفیع عابد صاحب مرحوم درویش قادیان کی وفات۔ مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ حاضر و غائب

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 15 جنوری 2016ء بمطابق 15 ص 1395 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

تشہد، تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد فرمایا:

اللہ تعالیٰ اپنے ولیوں اور نیکی پر قائم رہنے والوں کی اولاد اور اولاد اور نسلوں کی بھی حفاظت فرماتا ہے اور انہیں نوازتا ہے بشرطیکہ وہ اولاد اور نسل بھی نیکی پر قائم رہنے والی ہو۔ حضرت مصلح موعود اس کی مثال دیتے ہوئے حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں فرماتے ہیں کہ دیکھو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اپنی رسالت کے ابتدائی ایام میں اپنے خاندان کے لوگوں کو پیغام حق پہنچانے کے لئے دعوت کی تو پہلی دعوت میں کھانا کھا چکنے کے بعد جب اسلام کا پیغام پہنچانے کے لئے آپ کھڑے ہوئے اور ابھی بات شروع ہی کی تھی تو ابولہب نے سب کو منتشر کر دیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کی اس حرکت پر بڑے حیران ہوئے لیکن مایوس نہیں ہوئے۔ چنانچہ آپ نے دوبارہ حضرت علی سے فرمایا کہ دعوت کا دوبارہ انتظام کرو۔ چنانچہ دوسری دفعہ آپ نے اسلام کا پیغام پہنچایا تو سب مجلس سناٹے میں آگئی۔ سب خاموش تھے۔ کوئی نہیں بولا۔ آخر حضرت علی کھڑے ہوئے اور عرض کی کہ جو بھی لوگ اس مجلس میں بیٹھے ہوئے ہیں گو میں عمر میں ان سب سے چھوٹا ہوں لیکن آپ نے جو فرمایا ہے میں اس بارے میں آپ کا ساتھ دینے کے لئے تیار ہوں اور عہد کرتا ہوں کہ ہمیشہ ساتھ دوں گا۔ بہر حال اس کے بعد مکہ میں مخالفت عروج پہنچ گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کرنی پڑی۔ اُس وقت حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ہی اللہ تعالیٰ نے اس قربانی کی توفیق دی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی کو اپنے بستر پر لٹایا اور فرمایا تم یہاں لیٹے رہو تا کہ دشمن سمجھے کہ میں لیٹا ہوا ہوں۔ اُس وقت حضرت علی نے یہ نہیں کہا کہ یا رسول اللہ! دشمن باہر گھیرا ڈال کے کھڑا ہے صبح جب انہیں پتا چلے گا تو بعید نہیں کہ مجھے قتل کر دیں۔ بلکہ بڑے اطمینان کے ساتھ حضرت علی آپ کے بستر پر سو گئے۔ اور صبح جب کفار کو پتا چلا تو انہوں نے حضرت علی کو بہت مارا پیٹا۔ لیکن بہر حال اس وقت تک

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکہ سے ہجرت کر چکے تھے۔ حضرت علی کی اس قربانی نے انہیں بعد میں کس قدر انعامات سے نوازا یا نوازنا تھا۔ یہ حضرت علی کے علم میں نہیں تھا۔ کسی انعام کے لئے یا اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرنے کے لئے انہوں نے قربانی نہیں دی تھی بلکہ خالصتاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں، عشق میں اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے قربانی دی تھی۔ اُس وقت یہ صرف اللہ تعالیٰ کے علم میں تھا کہ انہیں اس قربانی کے بدلے میں کس قدر عزت ملنے والی ہے اور نہ صرف حضرت علی کو بلکہ نیکیوں پر قائم رہنے والی آپ کی اولاد کو اور نسلوں کو بھی اللہ تعالیٰ عزت سے نوازے گا۔

حضرت علی پر پہلا فضل تو اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دامادی کا شرف حاصل ہوا۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف مواقع پر حضرت علی کے مختلف کاموں کی وجہ سے بڑی تعریف فرمائی۔ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جنگ کے لئے کسی جگہ تشریف لے جا رہے تھے تو حضرت علی کو مدینے میں رہنے کا حکم دیا۔ حضرت علی نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! آپ مجھے عورتوں اور بچوں کے ساتھ چھوڑ کے جا رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا اے علی! کیا تمہیں یہ پسند نہیں کہ تمہاری میری نسبت وہ ہو جو ہارون کی موسیٰ سے تھی۔ حضرت موسیٰ ہارون کو چھپے چھوڑ کر گئے تھے۔ اس سے ہارون کی عزت کم نہیں ہوئی تھی۔ پس حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بھی اللہ تعالیٰ نے عزت اس طرح قائم فرمائی اور پھر آپ تک ہی نہیں بلکہ اسلام میں جو اکثر اولیاء اور صوفیاء گزرے ہیں وہ حضرت علی کی اولاد میں سے ہی ہیں یا تھے اور ان اولیاء کو بھی اللہ تعالیٰ نے معجزات اور اپنی تائیدات عطا فرمائیں۔

حضرت مصلح موعود حضرت مسیح موعود کے حوالے سے بیان فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود سے میں نے ایک واقعہ سنا ہوا ہے اور وہ واقعہ یہ ہے کہ ہارون الرشید نے امام موسیٰ رضا کو کسی وجہ سے قید کر دیا اور ان کے ہاتھوں اور پاؤں میں رسیاں باندھ دیں۔ اس زمانے میں سپرنگ دار گدی لے تو نہ تھے۔

پس باجماعت نماز کا جہاں انسان کو ذاتی فائدہ ہوتا ہے، وہاں جماعتی فائدہ بھی ہے اور جو نمازوں پر (بیت الذکر) میں نہیں آتے یا بعض ایسے بھی ہیں کہ آکر آپس میں رنجشوں کو دور کر کے اُنس اور تعلق پیدا نہیں کرتے انہیں نمازیں پھر کوئی فائدہ نہیں دیتیں۔ کیونکہ ایک نماز کا عبادت کے علاوہ جو مقصد ہے ایک وحدت پیدا ہونا آپس میں اُنس اور محبت پیدا ہونا وہ حاصل نہیں ہوتا۔

پس اس سوچ کے ساتھ ہمیں اپنی نمازوں کی حفاظت بھی کرنی چاہئے اور اس سوچ کے ساتھ (بیت الذکر) میں آنا چاہئے تاکہ ہم ایک ہو کر اللہ تعالیٰ کے حضور مقبول نمازیں ادا کرنے والے بنیں اور اس کی رضا حاصل کرنے والے بنیں۔

نمازوں کے ضائع ہونے کا ایک واقعہ حضرت امیر معاویہؓ کا ہے۔ حضرت مصلح موعود، حضرت مسیح موعود کے حوالے سے بیان فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود سنایا کرتے تھے کہ ایک دفعہ حضرت معاویہ کی صبح کے وقت آنکھ نہ کھلی اور کھلی تو دیکھا کہ نماز کا وقت گزر گیا ہے۔ اس پر وہ سارا دن روتے رہے۔ دوسرے دن انہوں نے خواب میں دیکھا کہ ایک آدمی آیا اور نماز کے لئے اٹھتا ہے۔ انہوں نے کہا پوچھا تو کون ہے؟ اس نے کہا شیطان ہوں جو تمہیں نماز کے لئے اٹھانے آیا ہوں۔ انہوں نے کہا تجھے نماز کے لئے اٹھانے سے کیا تعلق؟ یہ بات کیا ہے؟ اس نے کہا کہ کل جو میں نے تمہیں سوتے رہنے کی تحریک کی اور تم سوتے رہے اور نماز نہ پڑھ سکے اس پر تم سارا دن روتے رہے، فکر کرتے رہے۔ خدا نے کہا کہ اسے نماز باجماعت پڑھنے سے کئی گنا بڑھ کر ثواب دے دو۔ (یعنی اس رونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو کئی گنا ثواب دینے کا حکم دیا) تو مجھے اس بات کا بڑا صدمہ ہوا۔ (شیطان کہتا ہے کہ مجھے اس بات کا بڑا صدمہ ہوا) کہ نماز سے محروم رکھنے پر تمہیں اور زیادہ ثواب مل گیا۔ آج میں اس لئے جگانے آیا ہوں کہ آج بھی کہیں تم زیادہ ثواب نہ حاصل کر لو۔ تو آپ فرماتے ہیں کہ شیطان تب پچھا چھوڑتا ہے جب کہ انسان اس کی بات کا توڑ کرتا ہے، اس سے وہ مایوس ہو جاتا ہے اور چلا جاتا ہے۔

پس ہمیں چاہئے کہ ہم بھی ہر موقع پر شیطان کو مایوس کریں اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی حتی المقدور کوشش کریں اور اس کے حکموں پر چلنے کی کوشش کریں۔ اپنی نمازوں کی حفاظت کریں اور وقت پر ادا کرنے کی کوشش کیا کریں۔

بعض دفعہ بعض لوگ جلد بازی سے کام لیتے ہوئے کسی بات کی گہرائی میں جائے بغیر اپنی رائے قائم کر لیتے ہیں اور پھر بعض کمزور طبائع اس وجہ سے ٹھوکر بھی کھا جاتی ہیں۔ ایک واقعہ ذکر کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ ”ایک دعوت میں میں نے ایک شخص کو بائیں ہاتھ سے پانی پینے سے روکا۔ (بائیں ہاتھ سے پانی پی رہا تھا۔ میں نے اسے کہا کہ اگر کوئی جائز عذر نہیں ہے تو دائیں ہاتھ سے پانی پیو۔ تو اس نے کہا کہ حضرت صاحب (یعنی حضرت مسیح موعود) بھی بائیں ہاتھ سے پانی پیا کرتے تھے۔ حالانکہ حضرت صاحب کے ایسا کرنے کی ایک وجہ تھی اور وہ یہ کہ آپ بچپن میں گر گئے تھے جس سے ہاتھ میں چوٹ آئی تھی اور ہاتھ اتنا کمزور ہو گیا تھا کہ اس سے گلاس تو اٹھا سکتے تھے مگر منہ تک نہیں لے جاسکتے تھے۔ مگر (یہ نہیں کہ سنت کی پابندی نہیں کرتے تھے) سنت کی پابندی کے لئے آپ گوبائیں ہاتھ سے گلاس اٹھاتے تھے مگر نیچے دائیں ہاتھ کا سہارا بھی دے لیا کرتے تھے۔“

اپنے ہاتھ کی کمزوری کو خود حضرت مسیح موعود نے بھی ایک جگہ بیان فرمایا ہے۔ فرمایا کہ ایک دفعہ میں کچھ غیروں کے سامنے (احمدی نہیں تھے یا میرے مخالف تھے جو بحث کے لئے آئے ہوئے تھے) میں نے گلاس یا پیالی چائے کی اٹھائی تو سامنے بیٹھے ہوئے غیر نے اعتراض کر دیا کہ آپ سنت پر عمل نہیں کرتے اور بائیں ہاتھ سے برتن پکڑ کر پینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ حضرت مسیح موعود خود فرماتے ہیں کہ جلد بازی نے اور بدظنی نے اس کو اس پر مجبور کر دیا کہ مجھ پر اعتراض کرے۔ حالانکہ میرا ہاتھ چوٹ کی وجہ سے کمزور ہے اور میں دائیں ہاتھ سے پکڑ کر پیالی منہ تک نہیں لے جاسکتا لیکن نیچے دایاں ہاتھ ضرور رکھ لیتا ہوں۔ تو دشمن کو جہاں جلد بازی بدظنی کروا رہی ہے اور وہاں اپنے جو ہیں ان کی ناسمجھی اور جلد بازی کی سوچ اس بات پر حاوی ہو گئی ہے کہ نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود سنت کے خلاف یہ حرکت کر رہے ہیں حالانکہ ان کو وجہ معلوم کرنی چاہئے تھی اور جب حضرت مصلح موعود نے روکا تو رک جانا چاہئے تھا اور پوچھنا چاہئے تھا اس کی کیا وجہ تھی؟ بہر حال یہ جلد بازیاں ہی ہیں جو پھر غلط فہم کی بدعات

عام روئی کے گدیے ہوتے تھے۔ ہارون الرشید اپنے محل میں آرام سے ان آرام گدیوں پر سویا ہوا تھا کہ اس نے خواب میں دیکھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے ہیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرے پر غضب کے آثار ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ہارون الرشید! تم ہم سے محبت کا دعویٰ کرتے ہو مگر تمہیں شرم نہیں آتی کہ تم آرام گدیوں پر گہری نیند سو رہے ہو اور ہمارا بچہ شدت گرما میں ہاتھ پاؤں بندھے ہوئے قید خانے کے اندر پڑا ہے۔ یہ نظارہ دیکھ کر ہارون الرشید بیتاب ہو کر اٹھ بیٹھا اور اپنے کمانڈروں کو ساتھ لے کر اسی جیل خانے میں گیا اور اپنے ہاتھ سے امام موسیٰ رضا کے ہاتھوں اور پاؤں کی رسیاں کھولیں۔ انہوں نے ہارون الرشید سے کہا کہ آپ تو میرے اتنے مخالف تھے۔ اب کیا بات ہوئی ہے کہ خود چل کر یہاں آ گئے۔ ہارون الرشید نے اپنا خواب سنایا اور کہا میں آپ سے معافی چاہتا ہوں۔ میں اصل حقیقت کو نہ جانتا تھا۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں۔ اب دیکھو اس زمانے میں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علیؓ کے زمانے میں کتنا بڑا فاصلہ تھا۔ ہم نے کئی بادشاہوں کی اولادوں کو دیکھا ہے کہ وہ در بدر دھکے کھاتی پھرتی ہیں۔ فرماتے ہیں کہ میں نے خود دلی میں ایک سقہ دیکھا جو پانی کی مشکیں اٹھایا کرتا تھا، پانی پلایا کرتا تھا جو شاہان مغلیہ کی اولاد میں سے تھا۔ وہ لوگوں کو پانی پلاتا پھرتا تھا مگر اس میں اتنی حیا ضرور تھی کہ وہ مانگتا نہیں تھا اور محنت کر رہا تھا۔ لیکن بہر حال وہ بادشاہ کی اولاد ہونے کے باوجود ایک عام مزدور کی حیثیت سے رہ رہا تھا۔ دوسری طرف دیکھو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد کو کہ اتنی پشتیں گزرنے کے بعد بھی خدا تعالیٰ ایک بادشاہ کو رویا میں ڈراتا ہے اور ان سے حسن سلوک کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ اگر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو اس اعزاز کا پتا ہوتا اور ان کو غیب کا علم ہوتا اور وہ محض اس عزت افزائی کے لئے اسلام قبول کرتے تو ان کا ایمان صرف سودا اور دکانداری رہ جاتا، کسی انعام کا موجب نہ بنتا۔“

حضرت مسیح موعود نے ایک جگہ ایک ولی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ جہاز میں سوار تھا سمندر میں طوفان آ گیا۔ قریب تھا کہ جہاز غرق ہو جاتا۔ اس کی دعا سے بچا لیا گیا۔ اور دعا کے وقت اس بزرگ کو الہام ہوا کہ تیری خاطر ہم نے سب کو بچا لیا۔ آپ نے فرمایا دیکھو یہ باتیں نری زبانی جمع خرچ سے حاصل نہیں ہوتیں بلکہ اس کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھنا پڑتا ہے۔ نیکیوں کو جاری رکھنا پڑتا ہے جو اپنے آباء کی نیکیاں ہیں۔ پس نیکیوں کی نسل ہونا، ولیوں کی نسل ہونا، بزرگوں کی نسل ہونا بھی اسی وقت فائدہ دیتا ہے جب خود بھی نیکیوں پر انسان قائم ہو اور اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو۔ حضرت مصلح موعود کی حضرت مسیح موعود کے بارے میں بیان کردہ بعض اور باتیں بھی اس وقت آپ کے سامنے پیش کروں گا۔ حضرت مصلح موعود، حضرت مسیح موعود کی نماز باجماعت کی پابندی کے بارے میں فرماتے ہیں کہ ”حضرت مسیح موعود کو نماز اتنی پیاری تھی کہ جب کبھی بیماری وغیرہ کی وجہ سے آپ تشریف نہ لاسکتے اور گھر میں ہی نماز ادا کرنی پڑتی تھی تو والدہ صاحبہ یا گھر کے بچوں کو ساتھ ملا کر نماز باجماعت پڑھا کرتے تھے۔“ صرف نماز نہیں پڑھتے تھے بلکہ باجماعت نماز پڑھتے تھے۔

حضرت مسیح موعود خود ایک موقع پر نماز باجماعت کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا یہ منشاء ہے کہ تمام انسانوں کو ایک نفس واحد کی طرح بنا دے۔ اس کا نام وحدت جمہوری ہے۔ آپ نے فرمایا کہ مذہب سے بھی یہی منشاء ہوتا ہے کہ تسبیح کے دانوں کی طرح وحدت جمہوری کے ایک دھاگے میں سب پروئے جائیں۔ مذہب وہی ہے جو سب کو اکٹھا کر دے، ایک بنا دے۔ فرمایا کہ یہ نمازیں باجماعت جو ادا کی جاتی ہیں وہ بھی اس وحدت کے لئے ہی ہیں تاکہ کل نمازیوں کا ایک وجود شمار کیا جاوے اور آپس میں مل کر کھڑے ہونے کا حکم اس لئے ہے کہ جس کے پاس زیادہ نور ہے وہ دوسرے کمزور میں سرایت کر کے اسے قوت دیوے۔ یعنی نمازی ایک دوسرے سے قوت حاصل کریں۔ فرمایا اس وحدت جمہوری کو پیدا کرنے اور قائم رکھنے کی ابتدا اس طرح سے اللہ تعالیٰ نے کی ہے کہ اول یہ حکم دیا کہ ہر ایک محلہ والے پانچ وقت نمازوں کو باجماعت محلے کی (بیت الذکر) میں ادا کریں تاکہ اخلاق کا تبادلہ آپس میں ہو اور انوار مل کر کمزوری کو دور کریں اور آپس میں تعارف ہو کر اُنس پیدا ہو جاوے۔ فرمایا کہ تعارف بہت عمدہ شے ہے کیونکہ اس سے اُنس بڑھتا ہے جو کہ وحدت کی بنیاد ہے۔

بھی پیدا کر دیتی ہیں۔ غلط قسم کی خود ہی تفسیریں کر کے انسان خود غلط نتائج اخذ کر لیتا ہے۔

اب ایک اور واقعہ توکل کے حوالے سے بیان کرتا ہوں۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود حضرت مسیح موعود سے سنے ہوئے ایک واقعہ کا ذکر فرماتے ہیں۔ فرمایا کہ ”حضرت مسیح موعود سے ایک بات میں نے بارہا سنی ہے۔ آپ ترکیہ کے سلطان عبدالحمید خان کا جو معزول ہو گئے تھے ذکر کرتے ہوئے فرمایا کرتے تھے کہ سلطان عبدالحمید خان کی ایک بات مجھے بڑی ہی پسند ہے۔ جب یونان سے جنگ کا سوال اٹھا تو اس سلطان کے وزراء نے بہت سے عذرات پیش کئے۔ دراصل سلطان عبدالحمید خان کا منشاء تھا کہ جنگ ہو، مگر وزراء کا منشاء نہیں تھا اس لئے انہوں نے بہت سے عذرات پیش کئے۔ آخر انہوں نے کہا کہ جنگ کے لئے یہ چیز بھی تیار ہے اور وہ چیز بھی تیار ہے لیکن اہم چیز کا ذکر کر کے کہہ دیا کہ فلاں امر کا انتظام نہیں ہو سکا جو جنگ کے لئے ضروری ہے۔ (وزراء یہ مشورے دے رہے تھے۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں) مثلاً یوں سمجھ لو کہ انہوں نے کہا اور غالباً یہی کہا ہوگا کہ تمام یورپین طاقتیں اس وقت اس بات پر متحد ہیں کہ یونان کی امداد کریں اور اس کا ہمارے پاس کوئی علاج نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود فرمایا کرتے تھے کہ جب وزراء نے اپنا مشورہ پیش کیا اور مشکلات بتائیں اور کہا کہ فلاں چیز کا انتظام نہیں تو سلطان عبدالحمید نے جواب دیا کہ کوئی خانہ تو خدا کے لئے بھی چھوڑنا چاہئے۔ حضرت مسیح موعود سلطان عبدالحمید کے اس فقرے سے بہت ہی لطف اٹھاتے تھے اور فرمایا کرتے تھے کہ مجھے اس کی یہ بات بہت ہی پسند ہے۔ تو مومن کے لئے اپنی کوششوں میں سے ایک خانہ خدا کے لئے بھی چھوڑنا ضروری ہوتا ہے۔ اور درحقیقت سچی بات یہ ہے کہ مومن کبھی بھی ایسے مقام پر نہیں پہنچتا بلکہ دراصل کوئی شخص بھی ایسے مقام پر نہیں پہنچتا جب وہ کہہ سکے کہ اب کوئی رستہ کمزوری کا باقی نہیں رہا اور ہر چیز میں ایک پرفیکشن (perfection) پیدا ہو گئی ہے۔ اگر کوئی انسان کہے کہ میں اپنا کام ایسا مکمل کر لوں کہ اس میں کوئی رخنے اور سوراخ باقی نہ رہے تو یہ حماقت ہوگی۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں مگر اسی طرح یہ بھی حماقت ہے کہ انسان اسباب کو بالکل نظر انداز کر دے کہ ظاہری چیزوں کا انتظام نہ کرے۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت یورپین قومیں پہلی حماقت میں مبتلا ہیں یعنی خدا کا خانہ بالکل چھوڑ دیا ہے اور (-) دوسری حماقت میں ”کہ غلط قسم کا توکل کر کے ہاتھ پیر ہلانے چھوڑ دیئے ہیں۔ عموماً مغربی قومیں خدا کو بھول گئی ہیں اور (-) بھی عموماً اپنے معاملات میں عملاً اللہ کے توکل کے نام پر محنت نہیں کرتے یا غلط قسم کے استنباط کرنے لگ جاتے ہیں۔ اس لئے عموماً نوجوانوں کے ذہنوں میں یہاں بھی یہ سوال اٹھتے رہتے ہیں کہ ترقی یافتہ قومیں خدا سے دور جا کر شاید ترقی کر رہی ہیں اور (-) مذہب کی وجہ سے انحطاط کا شکار ہو رہے ہیں۔ جبکہ حقیقتاً (-) اپنے نکلے پن اور توکل کے غلط تصور کی وجہ سے اپنی ساکھ کھو بیٹھے ہیں اور کمزوری کا شکار ہو رہے ہیں اور جہاں کچھ کرتے ہیں وہاں بھی ان کی بالکل غلط approach ہے۔

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ قرآن کریم کی آیت ہے کہ اور آسمان میں تمہارا رزق بھی ہے اور جو کچھ وعدہ کیا جاتا ہے وہ بھی ہے۔ فرمایا اس سے ایک نادان دھوکا کھاتا ہے اور تدابیر کے سلسلے کو باطل کر دیتا ہے۔ (-) سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمادیا آسمان میں تمہارا رزق ہے اور جو تمہیں وعدہ دیا جاتا ہے وہ ملے گا۔ اس لئے کچھ کرنے کی ضرورت نہیں۔ اللہ تعالیٰ خود ہی سب کچھ بھیج دے گا۔ فرمایا حالانکہ سورہ جمعہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔..... (الجمعة: 11)۔ تم زمین میں منتشر ہو جاؤ اور خدا کے فضل کو تلاش کرو اور خدا کا فضل تلاش کرنا یہی ہے کہ محنت کرو اور اپنے توفیٰ کو استعمال میں لاؤ۔ فرمایا کہ یہ نہایت نازک معاملہ ہے کہ ایک طرف تدابیر کی رعایت ہو، دوسری طرف توکل بھی پورا ہو۔ فرمایا اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ تدابیر بھی پوری ہوں۔ جو اسباب ہیں ظاہری ان کو بھی پوری طرح کرو اور پھر اللہ تعالیٰ پر توکل کرو۔ یہ حقیقی مومن کی نشانی ہے اور فرمایا کہ اس کے اندر شیطان کو وساوس کا بڑا موقع ملتا ہے۔ یعنی تدابیر کرنا اور اللہ پہ توکل کرنا ان دونوں چیزوں کے درمیان جو فرق ہے بڑا ضروری ہے اور دونوں چیزیں کرنی انتہائی ضروری ہیں اور شیطان ان دونوں کے بیچ میں آ کے رخنے ڈالنے کی کوشش کرتا ہے، ایمان خراب کرتا ہے۔ اس لئے اس بات کا خیال رکھو۔ فرمایا کہ بعض لوگ ٹھوکر کھا کر اسباب پرست ہو جاتے ہیں اور بعض لوگ خدا کے عطا کردہ توفیٰ کو بیکار محض خیال کرنے لگ جاتے ہیں۔ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جنگ کو جاتے تو تیاری کرتے تھے۔ گھوڑے

ہتھیار بھی ساتھ لیتے تھے۔ بلکہ آپ بعض اوقات دو دوزرہں پہن کر جاتے تھے۔ تلوار بھی کمر سے لٹکاتے تھے۔ حالانکہ ادھر خدا تعالیٰ نے وعدہ فرمایا تھا کہ وَاللّٰهُ..... (المائدہ: 68)۔ اور اللہ تجھے لوگوں کے حملوں سے محفوظ رکھے گا۔ پس تدبیر پوری کر کے پھر توکل کا حکم ہے۔ اسی طرح ہر معاملے میں محنت کر کے پھر توکل کا حکم ہے۔ اس کے بغیر خدا تعالیٰ کی مدد نہیں آتی۔

حضرت مسیح موعود کا الہام ہے کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ اس کی ایک بڑی خوبصورت تشریح حضرت مصلح موعود نے فرمائی ہے جو میں بیان کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں کہ ”اس نے خود (یعنی اللہ تعالیٰ نے خود) حضرت مسیح موعود کو الہام فرمایا ہے کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے اور جب وہ وقت آئے گا کہ بادشاہ حضرت مسیح موعود کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے تو وہ کون سے احمق ہوں گے (آپ اپنے سامنے بیٹھے ہوؤں کو مخاطب ہو کر فرما رہے ہیں) جو تم سے برکت حاصل نہیں کریں گے۔ کپڑے تو بے جان چیز ہیں اور تم جاندار ہو۔ (اس وقت سامنے آپ کے بعض (رفقاء) بھی ہوں گے۔ بعض تابعی بھی ہوں گے۔ تبع تابعین بھی ہوں گے) فرمایا کون سے احمق ہوں گے جو تم سے برکت حاصل نہیں کریں گے۔ کپڑے تو بے جان چیز ہیں اور تم جاندار ہو۔ جب وہ وقت آئے گا کہ بادشاہ حضرت مسیح موعود کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے تو آپ کے (رفقاء) اور تابعین اور پھر تبع تابعین سے بھی ان کے درجات کے مطابق برکت حاصل کی جائے گی۔ کیا تم نے دیکھا نہیں کہ حضرت امام ابوحنیفہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کتنے فاضلے پر تھے۔ (یعنی کتنی دیر بعد پیدا ہوئے) لیکن بغداد کے بادشاہ ان سے برکت ڈھونڈتے تھے بلکہ صرف انہی سے برکت نہیں ڈھونڈتے تھے بلکہ ان کے شاگردوں سے بھی برکت ڈھونڈتے تھے۔ پس تم اللہ تعالیٰ سے دعائیں کرتے رہو کہ طاقت مل جانے کے بعد تم کہیں ظلم نہ کرنے لگ جاؤ اور تمہاری امن پسندی (مجاورہ ہے کہ) ”عصمت بی بی ازبے چادری“ والی نہ ہو۔ یعنی مجبوری کی نیکی نہ ہو۔ وہ ایسی نیکی نہ ہو کہ جس کے لئے بغیر کوئی چارہ نہیں ہے بلکہ حقیقت میں تمہاری نیکیاں ہو رہی ہوں۔ فرمایا کہ اگر تم طاقت ملنے پر ظالم بن جاؤ گے تو تمہاری آج کی نرمی بھی ضائع ہو جائے گی اور خدا تعالیٰ کہے گا کہ پہلے تو تمہارے ناخن ہی نہیں تھے اس لئے تم نے سر کھجلا نا کیسے تھا۔ اب میں نے تمہیں ناخن دیئے ہیں تو تم نے سر کھجلا نا بھی شروع کر دیا ہے۔ پس تم خوشی منانے کے ساتھ ساتھ استغفار بھی کرتے رہو اور اپنے لئے بھی اور دوسروں کے لئے بھی دعائیں کرو۔“

یہ بڑی ضروری چیز ہے کہ آج ہم امن امن کی باتیں کرتے ہیں، سلامتی کی باتیں کرتے ہیں جب سب کچھ ملے، جب بادشاہ احمدی (-) ہوں اور برکت حاصل کرنے کی کوشش کریں اس وقت ہمارا جو امن اور سلامتی کا پیغام ہے وہ پھیلنا چاہئے۔ اس وقت محبت اور پیار پھیلنا چاہئے۔ نہیں تو پھر آج کل تو مجبوری کی باتیں ہوں گی۔

فرمایا کہ ”اور وہ دن دُور نہیں جب حضرت مسیح موعود کا یہ الہام پورا ہوگا کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ بادشاہ تہیں تو آہستہ آہستہ ختم ہی ہو رہی ہیں لیکن ملک کا پریذیڈنٹ بھی اور صدر بھی بادشاہ ہی ہوتا ہے۔ اگر روس کا وزیر اعظم اور صدر (احمدی) ہو جائیں تو وہ بھی بادشاہ سے اپنی حیثیت سے کم نہیں اور حضرت مسیح موعود کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ لیکن وہ حضرت مسیح موعود کے کپڑوں سے اسی وقت برکت ڈھونڈیں گے جب تم آپ کی کتابوں سے برکت ڈھونڈنے لگ جاؤ۔“ یہ ایک تعلق ہے۔ وہ بادشاہ اس وقت برکت ڈھونڈیں گے جب تم لوگ جو پرانے احمدی ہو، پہلے احمدی ہو، (رفقاء) کی اولاد کہلاتے ہو، تابعین ہو، تبع تابعین ہو یا بہر حال ان بادشاہوں سے بہت پہلے احمدیت قبول کرنے والے ہو، تم لوگ حضرت مسیح موعود کی کتابوں سے برکت ڈھونڈو اور کتابوں سے برکت ڈھونڈنا یہ ہے کہ آپ کی کتابوں کو پڑھو، علم حاصل کرو، ان مسائل کو جانو جو حقیقی (دین) کے بارے میں ہیں۔

آپ نے فرمایا کہ ”جب تم حضرت مسیح موعود کی کتب سے برکت ڈھونڈنے لگ جاؤ گے تو خدا تعالیٰ ایسے سامان پیدا کر دے گا جو کہ آپ کے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔“ (دعوت الی اللہ) ہوگی۔ پھیلے گی۔ بادشاہ تہیں آئیں گی تب وہ کپڑوں سے برکت ڈھونڈنے کی کوشش بھی کریں گے۔ لیکن پھر آپ نے انجمن کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ حضرت مسیح موعود کے تبرکات ہیں کپڑے ہیں ان کو صحیح

حضرت مسیح موعود کی جن کتب کا ذکر ہوا۔ ابتداء میں یہ کتب کس طرح شائع کی جاتی تھیں اس بارے میں کچھ بیان کر دوں۔ ابتدائی زمانہ تھا جب کتب تحریر فرما رہے تھے تو وسائل بہت کم تھے اس وقت کی تصویر کشی کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود بیان کرتے ہیں کہ کس طرح حضرت مسیح موعود کا تبوں کے نخرے برداشت کرتے تھے اور کس طرح معیار اچھا رکھنے کی کوشش فرماتے تھے۔ اس بارے میں آپ حضرت میر مہدی حسن صاحب کے بارے میں فرماتے ہیں۔ (پہلے یہ احمدی نہیں تھے۔ جس زمانے کا ذکر ہے اس زمانے میں یہ احمدی نہیں تھے) کہ میر صاحب حضرت مسیح موعود کے زمانے میں چھپوائی کے انچارج تھے۔ جب حضرت مسیح موعود کی کسی کتاب کی کاپی چھپتی تو وہ بڑے غور سے پڑھتے تھے۔ (یہ بعد کا زمانہ ہے) مثلاً اگر کہیں فل سٹاپ بھی غلط لگا ہوتا تو اس کاپی کو تلف کر دیتے اور نئی لکھواتے۔ اس طرح کام کرنے والے دو چار دن تک جب تک کہ نئی کاپی تیار نہ ہوتی یونہی بیٹھے رہتے۔ (اس زمانے کا پریس کا بھی اور لکھنے کا انتظام بھی اور طرح کا تھا۔ آجکل کی طرح نہیں کہ کمپیوٹر پر بیٹھے اور فوراً پرنٹنگ کر دی۔ اس کے باوجود پیشتر غلطیاں آجکل بھی ہوتی ہیں۔ بہر حال کہتے ہیں) پھر جب وہ تیار ہوتی تو پھر وہ دیکھتے اور اگر کوئی غلطی دیکھتے تو پھر اسے تلف کر دیتے اور اس وقت تک کتاب چھپنے نہ دیتے جب تک کہ انہیں یقین نہ آتا کہ اب اس میں کوئی غلطی نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود دریافت فرماتے کہ کتاب چھپنے میں اتنی دیر کیوں لگی تو وہ کہتے کہ حضور ابھی پروف میں بڑی غلطیاں ہیں۔ حضرت مسیح موعود بھی صاف اور اچھی چیز چاہتے تھے۔ اس لئے آپ کبھی بھی اس بات کا خیال نہ فرماتے کہ مزدور اور کام کرنے والے یونہی بیٹھے ہیں اور مفت کی تنخواہیں کھا رہے ہیں۔ (اس بات کی فکر نہیں تھی کہ جو لکھنے والے ہیں یا دوسرے کام کرنے والے وہ یونہی بیٹھے ہیں بلکہ کیونکہ اچھی کوالٹی چاہئے تھی اس لئے آپ کہتے تھے ٹھیک ہے معیار اچھا ہونا چاہئے اگر یہ چند دن فارغ بیٹھ کر تنخواہ بھی لے لیں تو کوئی حرج نہیں)۔ بلکہ آپ کی بھی یہی خواہش ہوتی تھی کہ لوگوں کے سامنے اچھی چیز پیش ہو۔ پھر حضرت مسیح موعود کی یہ بھی عادت تھی کہ کتاب میں ذرا نقص ہوتا تو اس کو پھاڑ دینا اور فرما دیا بارہ لکھو۔ کتاب نے پھر کتاب لکھنی اور اگر کہیں ذرا بھی نقص ہوتا تو اسے پھاڑ دینا اور جب تک اچھی کتابت نہ ہوتی اس وقت تک مضمون چھپنے کے لئے نہ دینا۔ حضرت مسیح موعود جن سے کتابت کرواتے تھے وہ شروع میں تو احمدی نہیں تھے لیکن بعد میں احمدی ہو گئے۔ ان کا لڑکا بھی احمدی ہو گیا۔ جو کتابت کرنے والے تھے ان میں یہ خوبی تھی کہ وہ حضرت مسیح موعود کی قدر پہچانتے تھے اور حضرت مسیح موعود ان کی قدر پہچانتے تھے۔ باوجود غیر احمدی ہونے کے جب بھی حضرت صاحب کو کتابت کی ضرورت ہوتی تو (جن سے بھی کتابت کرواتے تھے) انہیں قادیان بلا یا جاتا۔ فرمایا کہ اس زمانے میں تنخواہیں کم ہوتی تھیں۔ پچیس روپیہ ماہوار اور روٹی کے لئے الاؤنس ملتا تھا۔ ان کی (کتابت کرنے والے کی) یہ عادت تھی کہ جب کام ختم ہونے کے قریب پہنچتا تو انہوں نے حضرت مسیح موعود کے پاس آنا اور کہنا حضور سلام عرض کرنے آیا ہوں مجھے اب گھر جانے کی اجازت دے دیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ کیوں اتنی جلدی کیا پڑی ہے۔ ابھی تو کتابیں چھپ رہی ہیں۔ ہمیں کتابوں کی، کتابت کی ضرورت ہے۔ تو انہوں نے کہنا حضور ضرور جانا ہے۔ آپ نے فرمایا ابھی تو کچھ کتابت باقی ہے۔ کہنا حضور یہاں تو روٹی پکانی پڑتی ہے۔ اس پر سارا دن صرف ہو جاتا ہے اور روٹی پکانا کروں یا کتابت کیا کروں۔ سارا دن روٹی پکانے میں لگ جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا اچھا آپ کی روٹی کا میں لنگر سے انتظام کروا دیتا ہوں۔ اس طرح ان کو پینتیس روپے تنخواہ بھی مل جاتی اور روٹی بھی مفت مل جاتی۔ کچھ دن کے بعد انہوں نے پھر حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر کہنا کہ حضور سلام عرض کرنے آیا ہوں، جانے کی اجازت چاہتا ہوں۔ حضرت صاحب نے پوچھا کیوں کیا بات ہے۔ کہنا حضور لنگر کی روٹی بھی کوئی روٹی ہے۔ دال الگ ہے پانی الگ ہے اور نمک ہے ہی نہیں۔ (یہاں بھی آجکل بعض دفعہ اس طرح ہی پک جاتی ہے) اور کسی وقت اتنی مرچیں ڈال دینی کہ آدمی کو سوسکی روٹی کھانی پڑتی ہے۔ یہ روٹی کھا کر کوئی انسان کام نہیں کر سکتا۔ آپ نے فرمایا اچھا تو بتاؤ کیا کروں پھر۔ تو انہوں نے کہنا اس کے لئے کچھ رقم الگ دے دیا کریں اس مصیبت سے تو خود روٹی پکانے کی مصیبت اٹھانا بہتر ہے۔ میں خود روٹی پکالیا کروں گا۔ حضرت مسیح موعود نے دس روپے اور بڑھادینے اور کہنا اب آپ کو پینتالیس روپے ملا کریں گے۔ پچیس روپے سے شروع

طرح رکھنے کا انتظام نہیں ہے۔ اب تبرکات کے لئے اللہ کے فضل سے ربوہ میں بھی، قادیان میں بھی کام ہو رہا ہے۔ کافی حد تک اس پہ کام ہو چکا ہے اور محفوظ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ بہر حال آپ نے انجمن کو توجہ دلائی کہ اس کا کام ہے کہ حضرت مسیح موعود کے کپڑوں کے تبرکات کو محفوظ کیا جائے اور فرمایا کہ بعض ماہر ڈاکٹروں کو یا سپیشلسٹ کو بلا یا جائے جو اس بات پر غور کریں کہ حضرت مسیح موعود کے کپڑے کس طرح محفوظ کئے جاسکتے ہیں۔ ان کپڑوں کو پیشوں میں بند کر کے اس طرح رکھا جائے کہ وہ کئی سو سال تک محفوظ رہتے چلے جائیں یا انہیں ایسے ممالک میں بھیجا جائے جہاں کپڑوں کو کیڑا نہیں لگتا مثلاً امریکہ ہے۔ وہاں یہ کپڑے بھیج دیئے جائیں تاکہ انہیں محفوظ رکھا جاسکے اور آئندہ آنے والی نسلیں اس سے برکت حاصل کر سکیں۔

فرمایا کہ حضرت مسیح موعود کی وفات کے بعد والدہ صاحبہ کی خواہش تھی کہ عمر میں بڑا ہونے کی وجہ سے آپ کی اکیس..... والی انگوٹھی مجھے ملے۔ ہم تین بھائی تھے اور تین ہی انگوٹھیاں تھیں۔ مگر باوجود خواہش کے حضرت (-) حضرت اماں جان نے قرعہ ڈالا اور حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ عجیب بات یہ ہے کہ قرعہ تین بار ڈالا اور تینوں دفعہ اکیس اللہ والی انگوٹھی میرے نام نکلی اور غرسٹ لک بیدی رَحْمَتِي وَ قُدْرَتِي والی انگوٹھی میاں بشیر احمد صاحب کے نام نکلی جو حضرت مصلح موعود کے دوسرے بھائی تھے اور تیسری انگوٹھی جو وفات کے وقت حضرت مسیح موعود کے ہاتھ میں پہنی ہوئی تھی اس پر 'مولی بس' لکھا ہوا تھا تینوں دفعہ میاں شریف احمد صاحب کے نام نکلی۔ اب دیکھو کتنا خدائی تصرف ہے کہ ایک بار قرعہ ڈالنے میں غلطی ہو سکتی ہے لیکن تین بار ڈالا گیا اور تینوں دفعہ میرے نام اکیس..... کی انگوٹھی نکلی اور میاں بشیر احمد صاحب کے نام غرسٹ..... والی انگوٹھی نکلی اور میاں شریف احمد صاحب کے حصے میں وہ انگوٹھی آئی جس پر 'مولی بس' لکھا ہوا تھا۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ میں نے نیت کی ہوئی تھی کہ میں اکیس..... والی انگوٹھی جماعت کو دے دوں گا لیکن میں اس وقت تک اسے کس طرح دے دوں۔ (جب آپ فرما رہے ہیں اس وقت) کہ انتظام ہی نہیں تمہارے پاس اس کو محفوظ کرنے کا جب تک کہ وہ (جماعت) اس کی نگرانی کی ذمہ داری نہ لے لے۔ اگر وہ انگوٹھی میرے بچوں کے پاس رہے تو وہ کم سے کم اسے اپنی ملکیت سمجھ کر اس کی حفاظت تو کریں گے لیکن میرا دل چاہتا ہے کہ میں یہ انگوٹھی اپنے بچوں کو نہ دوں بلکہ جماعت کو دے دوں۔ اس کے لئے میں نے ایک اور تجویز بھی کی ہے کہ اس انگوٹھی کا کاغذ پر عکس لے لیا جائے اور بعد میں اسے زیادہ تعداد میں چھپوا لیا جائے پھر گینے والی انگوٹھیاں تیار کی جائیں لیکن گینے لگانے سے پہلے گڑھے میں اس عکس کو بادیا جائے اس طرح ان انگوٹھیوں کا حضرت مسیح موعود کی انگوٹھی سے براہ راست تعلق ہو جائے گا۔ گویا اکیس..... تک بھی ہوگا اور وہ عکس بھی تک کے نیچے دبا ہوا ہوگا۔ پھر اس قسم کی انگوٹھیاں مختلف ممالک میں بھیج دی جائیں۔ مثلاً ایک انگوٹھی امریکہ میں رہے۔ ایک انگلینڈ میں رہے۔ ایک سوئٹزر لینڈ میں رہے۔ اس طرح ایک ایک انگوٹھی دوسرے ممالک میں بھیج دی جائے تا اس طرح ہر ملک میں حضرت مسیح موعود کا تبرک محفوظ رہے۔ (بعد میں پھر آپ نے یہی فیصلہ فرمایا کہ اکیس اللہ والی انگوٹھی خلافت کو دے دی جائے اور آپ نے فرمایا کہ میرے بعد جو بھی خلیفہ ہو اس کو میری یہ انگوٹھی دے دی جائے۔ اس طرح وہ آگے چلتی جا رہی ہے۔) فرماتے ہیں کہ پچھلے دنوں مجھے حضرت مسیح موعود کی ایک پرانی تحریر ملی تھی۔ میں نے وہ تحریر انڈونیشیا بھیج دی تا اس امانت کو وہاں محفوظ رکھا جائے اور اس سے وہاں کی جماعت برکت حاصل کرے۔ (اب انڈونیشیا والے ہی بتا سکتے ہیں کہ کیا وہ تحریر ان کے پاس محفوظ ہے یا نہیں)۔ فرمایا کہ مگر اہام میں کپڑوں کا ذکر ہے یعنی خدا تعالیٰ نے آپ کو یہ اہام فرمایا تھا کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ اس لئے چاہئے کہ ہم حضرت مسیح موعود کے کپڑوں کو ایسی جگہ بھجوادیں جہاں کیڑا نہیں لگتا تاکہ وہ زیادہ لمبے عرصے تک محفوظ رہیں۔ پھر آپ نے نوجوانوں کو فرمایا کہ نوجوانوں کو چاہئے کہ وہ آگے آئیں اور اپنی ذمہ داری کو سمجھیں (کیونکہ نئی نئی چیزیں، نئے انتظامات نوجوان زیادہ بہتر رنگ میں کر سکتے ہیں کیونکہ وہ نئی روشنی کے لحاظ سے، نئی تعلیم کے لحاظ سے، سائنس کے لحاظ سے پڑھے لکھے بھی ہوں گے اور فرمایا کہ اس کو پھر (دین حق) کی خدمت کے لئے استعمال کریں تاکہ آپ کو بھی یہ دن دیکھنا نصیب ہو کہ ان کی وجہ سے ملکوں کے ملک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے ہیں۔“

چاہئے اور اس کے مطابق (دعوت الی اللہ) ہونی چاہئے اور نوجوانوں کو بھی اس طرف توجہ دینی چاہئے۔ تبھی الہام ”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“ کی صحیح حقیقت آشکار ہو سکے گی اور اس کی ہمیں سمجھ بھی آئے گی اور ہم (دعوت الی اللہ) کے اعلیٰ معیار پیدا کر سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ اس بات کو سمجھنے کی ہم سب کو توفیق عطا فرمائے۔

جمعہ کی نماز کے بعد میں بعض جنازے بھی پڑھاؤں گا جن میں سے دو جنازہ حاضر ہیں۔ ایک غائب ہے۔

ایک جنازہ مکرم چوہدری عبدالعزیز ڈوگر صاحب کا ہے جو یہاں کوونٹری (Coventry) میں کچھ عرصے سے رہ رہے تھے۔ 11 جنوری 2016ء کو 87 سال کی عمر میں وفات پا گئے (-)۔ آپ ماسٹر چراغ دین صاحب (رفیق) حضرت مسیح موعود کے بیٹے تھے۔ قادیان کے قریب کھارا ان کا گاؤں تھا۔ ان کو (ماسٹر چراغ دین صاحب کو) حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کا کلاس فیلو ہونے کا بھی شرف حاصل تھا۔ آپ کے والد صاحب کو حضرت مسیح موعود کے ہاتھ پرستی بیعت کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ آپ کے گاؤں کھارا میں احمدیت آپ کے دادا حضرت چوہدری امیر بخش صاحب کے ذریعہ سے آئی تھی۔ (ان کے والد کی بات ہو رہی ہے چوہدری عزیز ڈوگر صاحب کے)۔

چوہدری عبدالعزیز ڈوگر صاحب کو بھی ساری عمر جماعت کی خدمت کرنے کی توفیق ملی۔ ابتدا میں آپ نے تقریباً 31 سال تک حضرت مصلح موعود کے ساتھ دو خانہ خدمت خلق میں کام کیا اور یہ حضرت مصلح موعود کا دو خانہ تھا اس میں کام کیا اور ساتھ میں حضور نے ہی خود ان کو طب سکھائی تھی اور خلافت رابعہ میں پھر مرکز نے آپ کو گیمبیا اور جرمنی وغیرہ ممالک میں مختلف تعمیراتی کاموں کی نگرانی کرنے کے لئے بھیجا۔ اس طرح آپ کو جماعتی عمارت بنانے کی توفیق ملی۔ ربوہ کے قیام کے دوران خدام الاحمدیہ میں آپ مہتمم مقامی بھی رہے۔ پھر چند سال تک تحریک جدید میں بھی خدمت کی توفیق پائی۔ 1974ء میں آپ کو اسیر راہ مولیٰ ہونے کا اعزاز بھی حاصل ہوا۔ چیئر مین احمدی اطبا ایسوسی ایشن اور صدر احمدی تجار ایسوسی ایشن کی حیثیت سے بھی کام کیا۔ 1999ء میں لندن سے کوونٹری شفٹ کر گئے جہاں وفات تک سیکرٹری تربیت اور سیکرٹری وصایا کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ کافی بیماریاں ان کو آئیں اور بیماری کے باوجود اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر تقریب میں شرکت کرنے کی کوشش کرتے تھے اور جرمنی وغیرہ یورپ کے دورے میں جہاں بھی میں جاؤں میں نے دیکھا ہے وہاں پہنچے ہوتے تھے۔ پچھلے دنوں بیمار بھی تھے اس کے باوجود یہ بڑی کوشش کر کے ہالینڈ میں پارلیمنٹ میں جو فنکشن ہوا تھا وہاں بھی پہنچے ہوئے تھے۔ ان کو بعض کتب کی اشاعت کی بھی توفیق ملی جس میں سیرت حضرت اماں جان اور سیرت حضرت مرزا شریف احمد صاحب اور اسی طرح حضرت مسیح موعود کی دعائیں اور دوسرے اقوال زریں اور چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کی ایک کتاب ہے جو شائع کرنے کی توفیق ملی۔ نہایت شریف النفس، ملنسار اور مخلص انسان تھے۔ خلافت کے ساتھ گہرا محبت اور اخلاص کا تعلق تھا، وفا کا تعلق تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے موصی تھے۔ آپ کی چار بیٹیاں اور تین بیٹے ہیں اور بیٹے بھی جرمنی میں خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔ بیٹی بھی یہاں ڈی لینڈ کی لجنہ کی صدر ہیں۔ آپ کے بھائی حلیم طیب صاحب کہتے ہیں کہ 1947ء میں جب ہجرت کی تو والدہ صاحبہ کو ان کی بیماری کی حالت میں قادیان سے سیالکوٹ تک اپنے کندھوں پر اٹھا کر لائے اور اس خدمت کا ذکر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے ایک خطبہ میں بھی فرمایا تھا۔ ان کا گاؤں کھارا قادیان سے قریب ہی تھا۔ پارٹیشن کے وقت وہاں حفاظت کا انتظام، ڈیوٹیوں دیتے رہے اور بڑی بہادری سے مستورات کی حفاظت کا سامان کرتے رہے۔ حضرت مصلح موعود نے درویشان قادیان کی حفاظت اور اسیران کی رہائی کے لئے بعض امور کے لئے حکام سے ملنے کے لئے ہندوستان میں بھی ایک وفد تشکیل دیا تھا۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ان کے قائد تھے اس میں یہ بھی شامل تھے۔

الیاس منیر صاحب کہتے ہیں کہ مختلف منصوبوں کے نگران اور انچارج ہوتے تھے مگر میں نے آپ کو مز دوروں کی طرح کام کرتے بھی دیکھا ہے۔ اسی طرح تعمیراتی سامان خریدتے وقت کم سے کم قیمت پر بہترین کوالٹی کی تلاش میں مختلف مارکیٹوں میں جا کر چکر لگا کر جماعت کے پیسے بچانے کی کوشش کرتے تھے۔ خلافت سے محبت اور عقیدت ان کا بنیادی حصہ تھی۔ ایک دفعہ آپ کے گھٹنے میں

ہوئے پینٹا لیس تک آ گئے۔ پھر انہوں نے دس دن کے بعد آ جانا اور کہنا حضور سلام عرض کرنے آیا ہوں۔ مجھے گھر جانے کی اجازت دیں۔ یہاں سارا دن روٹی پکاتا رہتا ہوں کام کیا کروں۔ آپ نے فرمایا پھر کیا کریں۔ کہنا حضور لنگر خانے میں انتظام کروادیں۔ آپ نے فرمایا اچھا تمہیں پینٹا لیس روپے ملتے رہیں گے اور کھانا بھی لنگر خانے سے میں لگوا دیتا ہوں۔ انہوں نے واپس آ کر پھر کام شروع کر دینا۔ کچھ دنوں کے بعد پھر آ جانا اور کہنا حضور سلام عرض کرنے آیا ہوں۔ جانے کی اجازت چاہتا ہوں۔ حضور نے پوچھا بات کیا ہے۔ کہنا حضور لنگر کی روٹی تو مجھ سے نہیں کھائی جاتی۔ بھلا یہ بھی کوئی روٹی ہے۔ آپ مجھے دس روپے روٹی کے لئے دے دیں میں خود انتظام کر لوں گا۔ حضرت صاحب نے دس روپے بڑھا کر پچپن روپے کر دیئے۔ چونکہ وہ حضرت صاحب کی طبیعت سے واقف تھے۔ انہوں نے اپنے لڑکے کو سکھایا ہوا تھا کہ میں تیرے پیچھے ڈنڈا لے کر بھاگوں گا اور تو شور مچاتے ہوئے حضرت صاحب کے کمرے میں گھس جانا اور اس طرح کہنا۔ چنانچہ باپ نے ڈنڈا لے کر اس کے پیچھے بھاگنا اور اس نے شور مچاتے اور چیخنے چلاتے ہوئے حضرت صاحب کے کمرے میں گھس جانا اور کہنا حضور ماریا ماریا۔ اتنے میں والد نے بھی آ جانا اور کہنا باہر نکل تیری خبر لیتا ہوں۔ حضرت صاحب نے یہ حالت دیکھ کر پوچھا کہ کیا بات ہے۔ کیوں چھوٹے بچے کو مارتے ہو؟ کہنا حضور سات آٹھ دن ہوئے اس کو جوتی لے کر دی تھی وہ اس نے گم کر دی ہے۔ اس وقت میں خاموش رہا۔ پھر لے کر دی وہ بھی گم کر دی۔ اب مجھ میں طاقت کہاں ہے کہ اس کو اور جوتی لے کر دوں۔ میں اسے سزا دوں گا۔ اگر آج سزا نہ دی تو کل پھر جوتی گم کر دے گا۔ حضرت صاحب نے بتانا میاں بتاؤ جوتی کتنے کی آتی ہے؟ کہنا حضور تین روپے کی۔ حضرت صاحب نے فرمایا اچھا تین روپے لے لو اور اس کو کچھ نہ کہو۔ تین روپے لے کر واپس آ جانا۔ چار دن بھی نہیں گزرے ہوں گے پھر لڑکے نے شور مچانا۔ حضرت صاحب کے کمرے میں گھس جاتا تھا۔ شور مچاتا ہوا۔ انہوں نے پھر لٹھی لے کر اس کے پیچھے پیچھے آنا اور کہنا باہر نکل۔ اس دن حضرت صاحب کے کہنے پر چھوڑ دیا تو آج تجھے نہیں چھوڑوں گا۔ یہ اسے کہتے۔ حضرت صاحب نے پوچھا کیا بات ہوئی۔ آج کیوں بچے کو مارتے ہو؟ اس نے کہنا حضور اس دن تو میں نے آپ کے کہنے پر چھوڑ دیا تھا۔ آج اسے نہیں چھوڑنا۔ آج پھر یہ جوتی گم کر آیا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا اسے نہ مارو، جوتی کی قیمت مجھ سے لے لو۔ پھر انہوں نے جو رقم بتانی وصول کر کے لے جانی اور کہنا حضور میں نے اس دفعہ چھوڑنا تو نہیں تھا لیکن آپ کے فرمانے پر چھوڑ دیتا ہوں۔ غرض اس طرح انہوں نے کرتے رہنا لیکن کتابت ایسی اچھی کرتے تھے کہ حضرت مسیح موعود انہی سے اپنی کتابیں لکھوایا کرتے تھے اور یہ پسند نہیں کرتے تھے کہ کسی معمولی کاتب سے کتاب لکھوا کر خراب کی جائے کیونکہ اس طرح کتاب کا معیار لوگوں کی نظر میں کم ہو جاتا ہے۔

بہر حال یہ تو ایک لطیفہ تھا کہ جوتی کا ذکر کیا یا تنخواہ بڑھانے کا ذکر کیا لیکن اس میں حضرت مسیح موعود کی اپنی کتب کی چھپوائی کے بارے میں جو ایک خاص فکر نظر آتی ہے اس کا پتا چلتا ہے کہ غیروں کے سامنے بھی (دین حق) کے دفاع اور اس کی خوبصورتی کے بارے میں جو ممکنہ عمدہ چیز پیش ہو سکتی ہے وہ کی جائے اور اپنوں کے علم میں اضافے کے لئے بھی بہترین شکل میں (دین حق) کی تعلیم سامنے آئے۔

پس حضرت مسیح موعود کی کتب کو ہمیں خاص طور پر پڑھنے کی کوشش کرنی چاہئے انہی سے ہمارا دینی علم بھی بڑھے گا اور ہمیں (دعوت الی اللہ) کا شوق بھی پیدا ہوگا۔ ہمارے علم میں برکت بھی پڑے گی اور دنیا کو ہم (دین حق) کے جھنڈے تلے لانے کے قابل ہوں گے۔ اصل برکت تو یہ ہے کہ بادشاہوں کو (دین حق) کا حقیقی علم حاصل ہو اور وہ اس کے مطابق اپنی زندگیاں ڈھالیں ورنہ تو بہت سے بلکہ اکثریت بلکہ یہ کہنا چاہئے کہ الا ماشاء اللہ اس وقت سب کے سب جو (-) بادشاہ ہیں اور جو لیڈر ہیں وہ (دین حق) کی تعلیم کے خلاف کام کر رہے ہیں۔ منہ پر تو (دین حق) کا نام ہے اور دل ذاتی مفادات کے حصول کے پیچھے ہیں۔ ان سے ظلم ہو رہے ہیں۔

پس جب حضرت مسیح موعود کے ذریعہ سے (دین حق) پھیلانا ہے اور آپ کے ذریعہ سے، کپڑوں سے لوگوں نے برکت حاصل کرنی ہے۔ جو بادشاہ آئیں گے وہ آپ کے ذریعہ سے (دین حق) کی حقیقی تعلیم کو سمجھ کر آئیں گے اور یہی حقیقی برکت ہے اور اس کے لئے ہمیں بھی اس حقیقی تعلیم کا علم ہونا

مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔

ایک جنازہ غائب ہے۔ یہ مکرمہ صدیقہ صاحبہ اہلیہ قریشی محمد شفیع عابد صاحب درویش قادیان کا ہے۔ یہ 6 جنوری 2016ء کو طویل علالت کے بعد 89 سال کی عمر میں وفات پا گئیں (-)۔ آپ حضرت منشی مہر دین صاحب پٹواری (رفیق) حضرت مسیح موعود کی پوتی اور حکیم عبید اللہ صاحب کی بیٹی تھیں۔ شادی تقسیم ملک سے پہلے ہوئی تھی۔ بعد ازاں کچھ عرصے کے لئے، چند سالوں کے لئے پاکستان ہجرت کر گئیں اور پھر پہلے قافلے میں قادیان واپس آ گئیں اور اپنے شوہر کے ساتھ ہمیشہ درویشی کی زندگی گزاری۔ نہایت سادہ تھیں اور سادگی سے زندگی گزاری۔ اپنا یہ زمانہ صبر اور شکر اور توکل اور وفا کے ساتھ گزارا۔ موصیہ تھیں۔ اس کے علاوہ باوجود اتنی زیادہ کشائش نہ ہونے کے مالی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتیں۔ تہجد گزار، تقویٰ شعار خاتون تھیں۔ محلے کے بچوں کو قرآن کریم پڑھاتی تھیں۔ خلافت سے محبت اور وفا کا تعلق تھا۔ ان کے پسماندگان میں دو بیٹے اور پانچ بیٹیاں ہیں۔ ایک بیٹی قریشی محمد فضل اللہ صاحب قادیان میں نائب ناظر اشاعت ہیں۔ ایک بیٹی قریشی محمد رحمت اللہ صاحب اس وقت دفتر آڈیٹر میں خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔ تین داماد قادیان میں سلسلہ کی خدمت کر رہے ہیں۔ ایک داماد لاہور میں مربی سلسلہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور ان کی اولاد کو بھی وفا سے خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

تکلیف تھی تو پھر کہتے کہ یہ عارضی تکلیف ہے۔ مستقل نہیں ہو سکتی کیونکہ میرے دائیں گھٹنے پر حضرت مصلح موعود ایک دفعہ پاؤں رکھ کر گھوڑے پر سوار ہوئے تھے۔ اس لئے اس کی برکت سے امید ہے کہ اس کو تکلیف نہیں ہوگی اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے چلتے پھرتے رہے۔ ایک زمانے میں ان پر بعض مشکل حالات بھی آئے، ابتلاء بھی آئے لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی وفا سے انہوں نے وقت گزارا اور اپنے ایمان کو محفوظ رکھا۔ اللہ تعالیٰ آپ سے مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے اور اپنے پیاروں کے قدموں میں جگہ دے۔ ان کی اولاد کو بھی ہمیشہ خلافت سے اور جماعت سے وفا کا تعلق نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔

دوسرا جنازہ اقبال نسیم عظمت بٹ صاحبہ کا ہے جو غلام سرور بٹ صاحب کی اہلیہ تھیں۔ 13 جنوری کو 94 سال کی عمر میں ان کی وفات ہوئی ہے (-)۔ آپ حضرت کرم الہی صاحب (رفیق) حضرت مسیح موعود کڑیاں والے کی پوتی، حضرت میراں بخش صاحب کی نواسی اور حضرت شیخ محمد بخش صاحب رئیس اعظم کڑیاں والے کی بہن تھیں جن کے لئے حضرت مسیح موعود نے نظم ”اک نہ اک دن پیش ہوگا تو فنا کے سامنے“ لکھ کر بھجوائی تھی۔ مرحومہ نہایت نیک، صالحہ، نمازوں کی پابند، ملنسار، مہمان نواز، ہر ایک کی مدد کرنے والی خاتون تھیں۔ خلافت کے ساتھ عقیدت کا تعلق تھا۔ موصیہ تھیں۔ اپنے پیچھے تین بیٹے اور دو بیٹیاں چھوڑی ہیں۔ نسیم افضل بٹ ان کے بھتیجے ہیں جو رجسٹرل امیر ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

ساخہ ارتحال

مکرم آصف احمد ظفر صاحب سیکرٹری امور عامہ دارالصدر شرقی طاہر بوہا تحریر کرتے ہیں۔
مکرمہ عزیز بیگم بھٹی صاحبہ بنت حضرت صوبیدار میجر ڈاکٹر ظفر حسن صاحب رفیق حضرت مسیح موعود 5 فروری 2016ء کو طویل علالت کے بعد پھر 90 سال لندن میں وفات پا گئیں۔ آپ کی نماز جنازہ مورخہ 10 فروری کو حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قبل نماز ظہر بیت الفضل لندن میں پڑھائی اور تدفین لندن کے قبرستان میں ہوئی۔ آپ 26 جون 1926ء کو قادیان میں پیدا ہوئیں۔ 5 جنوری 1943ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے آپ کا نکاح مکرم عبداللطیف بھٹی صاحب ابن حضرت ڈاکٹر نظام الدین صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کے ساتھ بیت مبارک میں پڑھایا۔ آپ کی زندگی کا سارا عرصہ کینیا اور پھر لندن میں گزرا۔ جہاں آپ کو جماعتی خدمات کی بھی توفیق ملتی رہی۔ مرحومہ خدا تعالیٰ کے فضل سے نیک، مخلص، خلافت سے عشق رکھنے والی، صوم و صلوة کی پابند، خوش مزاج اور مہمان نواز تھیں۔ مرحومہ کی زندگی میں ہی خاندان اور دو بیٹیاں وفات پا گئیں اس جانکاہ صدمہ پر آپ نے خود بھی صبر کا نمونہ دکھایا اور سب بچوں کی بھی ڈھارس بندھائی تھی۔ آپ نے پسماندگان میں دو بیٹے مکرم عبدالباسط بھٹی صاحب، مکرم رمیض احمد صاحب، تین بیٹیاں، متعدد پوتے پوتیاں اور

بہترین سکول کا اعزاز

مکرم مبارک احمد طاہر صاحب سیکرٹری مجلس نصرت جہاں ربوہ تحریر کرتے ہیں کہ گھانا میں ٹی آئی احمدیہ سینئر ہائی سکول فومینا (Fomena) Adansi North District پورے ریجن کے تمام سکولوں میں کیٹیگری "C" میں Best سکول منتخب ہوا۔ مورخہ 25 اکتوبر 2015ء کو Tamale کے مقام پر ہونے والی پروقا تقریب میں منسٹری آف ایجوکیشن نے سکول کو خوشنودی اور حوصلہ افزائی کا سرٹیفکیٹ دیا۔ اللہ تعالیٰ اس کامیابی کو مزید کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین

درخواست دعا

مکرم مبشر احمد ملک صاحب کراچی تحریر کرتے ہیں کہ خاکسار کی آنکھ میں انفیکشن اور سوجن کی وجہ سے شدید درد ہو رہا ہے۔ دائیں آنکھ کی نظر تقریباً بند ہو گئی ہے۔ عقیل بن عبدالقادر ہسپتال کراچی سے علاج جاری ہے۔ احباب کرام سے کمال و عاجل شفا یابی کیلئے درخواست دعا ہے۔
مکرم سہیل احمد بٹ صاحب محمود آباد کراچی تحریر کرتے ہیں کہ خاکسار کے چھوٹے بھائی مکرم سعادت احمد بٹ صاحب کراچی اور ان کی اہلیہ ایک ٹریفک حادثہ میں زخمی ہو گئے ہیں۔ ہسپتال سے گھر آگئے ہیں۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ دونوں کو شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور جملہ پیچیدگیوں سے محفوظ رکھے۔ آمین

اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور جملہ لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین
شکر یہ احباب
مکرم عبدالغفور ڈوگر صاحب فریڈرٹ جرنی تحریر کرتے ہیں۔

نواسے نواسیاں یادگار چھوڑی ہیں۔ آپ مکرم ناصر احمد ظفر صاحب کی خالہ اور مکرم ملک منور احمد جاوید صاحب نائب ناظر دارالضیافت کی چھو پھو تھیں۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند کرے، جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام دے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین

ساخہ ارتحال

مکرمہ خدیجہ بیگم صاحبہ دارالرحمت شرقی راجیکی ربوہ تحریر کرتی ہیں۔
میرے خاندان مکرم عبدالستار صاحب مورخہ 26 جنوری 2016ء کو بقضاء الہی وفات پا گئے۔ مرحوم کی نماز جنازہ مورخہ 28 جنوری کو بعد نماز ظہر مکرم ربوہ منیر احمد خان صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ جونیئر سیکشن نے بیت راجیکی میں پڑھائی اور قبرستان عام میں تدفین کے بعد دعا بھی کروائی۔ مرحوم بہت ساری خوبیوں کے مالک تھے۔ آپ تعلیم الاسلام کالج ربوہ میں بطور ہیڈ کلرک ریٹائرمنٹ تک اپنا کام بخوبی سرانجام دیتے رہے۔ آپ کو ہمیشہ یہ لگن رہی کہ ہر احمدی بچے کو تعلیم حاصل کرے۔ اپنی ریٹائرمنٹ کے بعد بھی بڑی باقاعدگی سے گورنمنٹ پرائمری سکول کچا بازار ربوہ میں بچوں کو پڑھانے کیلئے چلے جاتے اور بڑی چاہت سے بچوں کو پڑھاتے۔ سکول کے اساتذہ بھی آپ کی بہت عزت کیا کرتے تھے۔ مرحوم مکرم عبدالجبار صاحب اسٹنٹ آپریشن تھیٹر فضل عمر ہسپتال کے بڑے بھائی تھے۔ آپ سادہ مزاج، ملنسار، نرم طبیعت اور کم گو انسان تھے۔ چندہ جات کی ادائیگی میں صف اول میں شمار ہوتے تھے۔ احباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو

میرے والد محترم چوہدری عبدالعزیز ڈوگر صاحب 11 جنوری 2016ء کو انگلستان میں وفات پا گئے۔ والد صاحب کی وفات کے سانحہ پر انگلستان، جرنی، ربوہ، قادیان اور دنیا کے دیگر ملک سے دوستوں نے فون ای میسجز اور خطوط کے ذریعہ ہم سے اظہار تعزیت کیا۔ والد صاحب نے بڑی بھرپور زندگی گزاری۔ ربوہ سے تعلق ہونے کے ناطے آپ سے دلی تعلق کا اظہار کرنے والے پوری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ چنانچہ ابھی تک دوستوں کی طرف سے تعزیت کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ جو تمام افراد خاندان کیلئے بہت ہی ڈھارس کا باعث بنا ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام احباب کو جزائے خیر دے۔ نیز درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اور ہماری نسلوں کو نظام جماعت اور خلافت سے وابستہ رکھے، نسل در نسل خدمت دین کی توفیق دے، مرحوم کے درجات بلند کرے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام دے۔ آمین

ہومیو پیتھک ادویات و علاج کیلئے با اعتماد نام
عزیز ہومیو پیتھک کلینک اینڈ سٹور ربوہ
ڈگری کالج روڈ رحمان کالونی ✽ راس مارکیٹ نزد بیوے چھاگ
0333-9797798 ✽ 0333-9797797
047-6212399 ✽ 047-6211399

گوندل کے ساتھ پچاس سال
☆ گوندل کراکری سے گوندل بیکنو بیٹ ہاں || بیکنگ آفس :- گوندل کیکریٹنگ گولیا زار ربوہ
☆ ترقی معیار اور خدمت کی گولڈن جوبلی || ہاں :- سرگودھا روڈ ربوہ
فون: 0333-7703400, 0301-7979258, 047-6212758

تمام اقسام کے بہترین کوائٹی کے چاول دستیاب ہیں۔
مہربان رائس ٹریڈرز
 راجپتی روڈ ربوہ نزد چوہدری پیٹنٹ سٹور
 03349896773, 03209546124

فیوچر ریس سکول ربوہ
 داخلہ جوئیہ نمبر نمبر 1+ ہسٹری نمبر اور کے جی کلاسز 2016ء
 ★ فیوچر ریس سکول ربوہ میں داخلہ 20 فروری سے شروع ہو جائیں گے۔
 ★ داخلہ کروانے کے لئے داخلہ فارم 20 فروری تا 2 مارچ لئے جائیں گے
 ★ داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ 4 مارچ ہے
 ★ 8 مارچ سے باقاعدہ نئی کلاسز کا آغاز ہو جائے گا۔
 نوٹ: داخلہ فارم کے ساتھ بچے کی دو پاسپورٹ سائز تصویریں تصدیق شدہ برتھ سرٹیفکیٹ والدہ کے شناختی کارڈ اور ب فارم کی ایک ایک کاپی درکار ہوگی۔
 رابطہ 0332-7057097, 047-6213194

ربوہ میں طلوع و غروب و موسم 23 فروری
 طلوع فجر 5:21
 طلوع آفتاب 6:41
 زوال آفتاب 12:22
 غروب آفتاب 6:04
 زیادہ سے زیادہ درجہ حرارت 29 سنٹی گریڈ
 کم سے کم درجہ حرارت 9 سنٹی گریڈ
 موسم خشک رہنے کا امکان ہے

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ
البشیر بیج
 میاں شاہد اسلام
 +92 300 4146148
 +92 333 6709546
 چیف مارکیٹ اقصیٰ روڈ ربوہ

2016 CHAMPIONS OF TODAY
 CUSTODIANS OF TOMORROW
داخلے جاری ہیں
ADMISSION OPEN
School of Champs
 انتہائی صاف ستھرے ماحول میں کوالیفائیڈ ٹیچرز کی نگرانی میں آن لائن انگلش عربی کلاسز
 ★ پلے گروپ 2½ سے 3½ سال J.K ★
 ★ S.K 4 تا 5 سال بچوں کی پڑھائی کے لئے آڈیو ویڈیو کی سہولت بھی ہے۔
Big Discount For First 100 Admissions
 Admission Fee 30%
 Tuition Fee 20%
 Books & Uniform 10%
PLAY GROUP to 5th Grade
 Every Student Can Be A Champ
 38, Block 22, Darul Rehmat Sharqi (Bashir) Rabwah. 047 621 1551 / 0333 670 5013

Education Concern
Study Abroad
 Get Admission in Top Level Universities / Colleges / Schools in UK, USA, Canada, Australia, New Zealand, Malaysia, Ireland, Holland & China.
IELTS
 English for International Opportunity
 Training & Testing Center
 Training By Qualified Teachers
 International College of Languages
ICOL
Visit / Settlement Abroad:
 → Jalsa Visa
 → Appeal Cases
 → Visit / Business Visa.
 → Family Settlement Visa.
 → Super Visa for Canada.
Education Concern (British Council Trained Education Consultant)
 67-C, Faisal Town, Lahore
 042-35162310 / 35177124 / 0302-8411770/0331-4482511
 www.educationconcern.com
 info@educationconcern.com
 Skype ID: counseling.educon

AHMAD MONEY CHANGER
 We Deal in All Foreign Currencies
 You are always Wel come to:
PREMIER EXCHANGE CO. 'B' PVT. LTD State Bank Licence No.11
 Director Ch. Aftab Ahmad, Chief Executive: Basharat Ahmad Sheikh
 Head Office: B-1 Raheem Complex, Main Market, Gulberg II Lahore
 Tell: 35757230, 35713728, 35713421, 35750480
 E-mail: premier_exchange@yahoo.com Website: www.premierexchange.webs.com

الحمد جدید ہومیو سٹور
 معیاری جرمن فرانس ادویات اور دیگر سامان ہومیو پیتھی ڈاکٹر عبدالحمید صابر (ایم اے)
 فون: 047-6211510
 سراج مارکیٹ ربوہ 0344-7801578

فیصل کراکری اینڈ الیکٹرونکس
 Authorized Daller in Rabwah
Haier Electronics
 Haier الیکٹرونکس کی مکمل ورائٹی کمپنی
 ریٹ پر دستیاب ہے۔
 047-6213728, 0323-9070236

وردہ فیبرکس ڈیزائن 2016ء
لان ہی لان
 نئے موسم کے نئے رنگ، وردہ فیبرکس کے سنگ لان 1P, 2P, 3P, 4P بوتیک سوٹ لان کرتی دستیاب ہے۔ لان ٹرٹ میں 250 میں حاصل کریں یہ آفر محدود مدت کیلئے ہے سب رنگ آپ کے

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ
 خالص سونے کے عمدہ، دلکش اور حسین زیورات کا مرکز
امین جیولرز
 مکان: 0476213213
 سراج مارکیٹ اقصیٰ روڈ ربوہ سرائیل: 0333-5497411

Shaheen Reisen
 Cheap airtickets worldwide
 Authorized Travel Agency
 آپ ہمیشہ اپنی قابل اعتماد شاہین ٹریول سروس سے دنیا بھر کے کسی بھی ملک سے سفر کرنے والوں کے لئے جدید الیکٹرونک طریقہ کار سے ہوائی ٹکٹ آپ اپنے گھر بیٹھے ہی فوراً حاصل کریں۔ تیز UK سے بذریعہ کار DOVER سے CALAIS آنے والوں کے لئے FERRY کی بکنگ کروائیں۔ مزید معلومات کے لئے جی ٹی فون نمبر نوٹ فرمائیں۔ شکریہ
 Arshad Ahmad Shahbaz
 -Chief Executive-
 Ferry offer UK
 info@shaheenreisen.de / www.shaheenreisen.de / Adresse: Martinstr. 87 - 64285 Darmstadt - Germany
 Bankverbindung: Shaheen Reisen - IBAN-Code: DE58500100600584625606 - BIC-Code: PBNKDEFF

STUDY IN GERMANY
 Bachelor (with Foundation Year) & Master Degree Programmes Available
FREE DEGREE PROGRAMMES APPLY NOW (Requirement)
 Science / Engineering / Management • Intermediate with above 60%
 Medicine / Economics / Humanities • A-Level Students
 Get 18 Months Job Search Time After Masters Degree & Even Work Allowed During Studies • Bachelor Students with min 70%
 • Students awaiting result can also apply
Consultancy + Admission Assistance + Documentation
 Even after reaching Germany, pick up service from Airport till University
Please contact your ErfolgTeam in Germany
 Office Tel: 0049 7940 5035030 (Monday-Friday), Fax: 0049 7940 5035031
 Web: www.erfolgteam.com, E-mail: info@erfolgteam.com